



## ODBOROVÝ ZVÄZ DREVO, LESY, VODA Osadná 268/6, 831 03 Bratislava

**PhDr. Soňa Gaborčáková**

Ministerka práce, sociálnych vecí  
a rodiny SR

Špitálska 4, 6, 8

816 43 Bratislava

Vec

Nepriaznivá situácia v odvetví lesného a vodného hospodárstva na území Slovenskej republiky z pohľadu BOZP vo vzťahu k zamestnancom – podnet a výzva pre ústredný orgán štátnej správy

Vážená pani ministerka,

čas strávený v práci predstavuje tretinu dĺžky života zamestnancov. Zamestnanci zvyknú niekedy hovoriť o svojej druhej rodine, ktorou je ich práca a pracovný kolektív. Ako v rodine, tak aj v pracovnom prostredí, je podstatná a dôležitá ochrana a pomoc.

**Na základe viacerých a množiacich sa podnetov a žiadostí zo strany zástupcov základných organizácií Odborového zväzu DREVO, LESY, VODA zo sektoru lesného a vodného hospodárstva rozhodli sme sa osloviť a požiadať príslušný ústredný orgán štátnej správy – Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, v ktorého agende je aj problematika bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, na okamžité riešenie situácie, ktoré si bude vyžadovať participáciu zástupcov Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky a Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky, kde gestorom by malo byť Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky.**

Práca v lesníkov, vodohospodárov a iných povolani, ktoré sú vykonávané v prírode, predstavuje pre týchto zamestnancov zvýšené riziko a ohrozenie ich zdravia a životov v podobe stretu s lesnou zverou, ktoré môžu vykazovať známky nebezpečnosti a tými sú opakujúce sa život ohrožujúce situácie pri výkone povolania zamestnancov, ktorých záujmy zastupuje Odborový zväz DREVO, LESY, VODA.

Zamestnávateľ je povinný zabezpečiť ochranu v rámci pracovného prostredia, aj keď zamestnanec pracuje v teréne, napr. v lese. **V súvislosti so situáciou, ktorá je momentálne v rámci Slovenskej republiky ohľadom premnožených medved'ov, je nesmierne dôležité klásť dôraz na ochranu zamestnancov. Čoraz viac prichádzajú zamestnanci do stretu s medved'mi v rámci výkonu svojich prác a taktiež aj obyvatelia Slovenska. S ohľadom na zvýšené počty prípadov napadnutia zamestnancov medved'mi, u ktorých už aj preukázateľne došlo k poškodeniu zdravia, je v súčasnosti prioritou zaoberať sa riešením tejto nepriaznivej a neustále sa zhoršujúcej situácie.**

Článok 3 zákona č. 311/2011 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov (ďalej len „Zákonník práce“) ustanovuje, že zamestnanci majú právo na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci.

V súlade s Článkom 3 predmetného zákona musí byť zamestnancovi poskytnuté pracovné prostredie, ktoré je dostatočne bezpečné nie len v prítomnom čase, ale musíme prihliadať aj na budúcnosť. Bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci sa stále vyvíja a napreduje. V súvislosti s budúcnosťou a napredovaním v oblasti ochrany zdravia zamestnanca a jeho života musí zamestnávateľ predvídať situácie, ktoré sa môžu stať, aj napriek tomu, že niekedy môžu nastať situácie, ktoré sú nepredvídateľné a ovplyvňuje ich tzv. vyššia moc. Aj keď existujú profesie, ktoré sú rizikové a viac nebezpečné pre ľudské životy a zdravie, základné zásady Zákonníka práce, zákony a iné právne predpisy je zamestnávateľ povinný dodržiavať bez ohľadu na vplyvy, ktoré ho ovplyvňujú.

V súlade s platnou právnou úpravou je zamestnávateľ povinný zabezpečiť svojim zamestnancom bezpečné pracovné prostredie a vhodné pracovné podmienky, zisťovať nebezpečenstvá a ohrozenia, ktoré môžu nastať a posudzovať riziká a vypracovať písomný dokument o posúdení rizika pri všetkých činnostiach vykonávaných zamestnancami.

Z dôvodu zvyšujúceho sa počtu stretu zamestnancov s lesnou zverou a útokov medved'ov na človeka si Vám dovoľujeme dať do pozornosti povinnosti zamestnávateľa pri zabezpečovaní všeobecných zásad prevencie v zmysle § 5 a § 6 zákona č. 124/2006 Z. z. o BOZP v znení neskorších predpisov, kde zamestnávateľ je povinný uplatňovať všeobecné zásady prevencie pri vykonávaní opatrení nevyhnutných na zaistenie bezpečnosti a ochrany

zdravia pri práci vrátane zabezpečovania informácií, vzdelávania a organizácie práce a prostriedkov. **Medzi základné zásady prevencie patrí vylúčenie nebezpečenstva a z neho vyplývajúceho rizika; posudzovanie rizika, ktoré nemožno vylúčiť; vykonávanie opatrení na odstránenie nebezpečenstiev v mieste ich vzniku.**

Zamestnávateľ je povinný tieto opatrenia vykonávať riadne a včas tak, aby sa splnil ich účel a aby tieto opatrenia boli použiteľné a zamestnancom prístupné. Vzhľadom na množiace sa prípady napadnutia zamestnancov zverou sa domnievame, že je potrebné prehodnotiť doterajšie zaužívané postupy v rámci jednotlivých zamestnávateľov a prijať nové a účinnejšie opatrenia.

Zamestnávatelia a kompetentné orgány by sa mali zaoberať tým, ako splnia zákonné podmienky a neporušovali jednotlivé zákony a právne predpisy, ktoré zamestnávateľovi určujú povinnosti voči svojim zamestnancom, ktoré musia plniť, inak dochádza k porušeniu legislatívy.


Ochrana zamestnanca musí byť kľúčová nie len pre odborové zväzy – zástupcov zamestnancov na pracoviskách, ale aj pre zamestnávateľa. Nepriaznivá situácia s premnoženou lesnou zverou, osobitne s medveďmi, pretrváva už viac ako 1 rok a žiadne opatrenia nedosiahli zníženie nepriaznivosti tejto situácie.

**Odborový zväz DREVO, LESY, VODA za svoju prioritu považuje ochranu zamestnancov. V súlade s legislatívou, platnou v podmienkach Slovenskej republiky je nevyhnutné, aby zamestnávateľ dodržiaval všetky zákonné povinnosti voči svojim zamestnancom, ktoré sa týkajú ich bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci bez ohľadu na to, v akom pracovnom prostredí zamestnanci pracujú.**

Na základe uvedených skutočností by prvým krokom mohlo byť okamžité kreovanie pracovnej skupiny pod gesciou Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, v ktorej by mali zastúpenie reprezentanti Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky, Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky a celozväzový inšpektor pre BOZP Odborového zväzu DREVO, LESY, VODA, ktorí sa touto problematikou majú právo a povinnosť zaoberať.

Vopred ďakujeme za pomoc, spoluprácu a ochotu okamžite venovať pozornosť riešeniu vzniknutej nepriaznivej situácie v lesnom a vodnom hospodárstve v súvislosti s bezpečnosťou a ochranou života a zdravia zamestnancov.

S úctou



**JUDr. Vlasta Szabová, PhD. v.r.  
predsedníčka**

**Odborový zväz DREVO, LESY, VODA**

**ODBOROVÝ ZVÄZ  
DREVO LESY VODA**